



吴姿爽 宁波市海曙区莲桥第幼儿园园长

同济大学公共事业管理硕士,中国学前教育研究会会员,高级教师,倡导“涵养爱心、滋养快乐”的“爱·乐”教育,曾获宁波市教坛新秀、宁波市教坛中坚、宁波市骨干教师、海曙区名教师等荣誉称号,主持的课题获省基础教育科研成果三等奖,宁波市艺术教育成果一等奖。

## 莲桥第幼儿园倡导“涵养爱心,滋养快乐”的教育理念 吴姿爽:幼儿的第一本“无字书”是学会爱

最近大家热议浙江高考作文题“人生要读三本书,分别是有字之书、无字之书和心灵之书。对此你有什么理解?”那么,要怎样启蒙幼儿园的宝宝们读好这三本书呢?海曙区莲桥第幼儿园的吴姿爽园长心中的教育理念是八个字:“涵养爱心,滋养快乐”。她说,让孩子从小学会爱的能力,对他一生的影响非常重大。

### A 利用地缘优势 让孩子们爱上家乡

莲桥第幼儿园地处月湖边,天封塔旁,是繁华地段中的一处小宁静。它的周围都是古色古香的建筑,让阿拉宁波人骄傲的诺贝尔奖获得者屠呦呦故居也身处其中。

记者看到幼儿园大门口的墙上八个字:“涵养爱心,滋养快乐”。一旁的吴园长说:“这也是我们园的办学理念,简称‘爱·乐教育’,让孩子学会爱,并在爱的过程中感知生命的快乐。可能很多家长都关心孩子将来能不能成才,但一个人成长当中最重要的是品格,根深了,叶才能茂。”

当记者说起幼儿园的位置独特时,吴园长脸上露出了骄傲的笑容,并打开窗户,指给记者看。“元代甬上第一学士袁桷、新中国邮票设计第一人孙传哲、捐

资兴办效实中学的李镜第、香港甬港联谊会会长经济学家姚庆三和他的外甥女屠呦呦等都曾生活成长于此。还有,南宋淳熙四先生之一沈焕后人的居所士大夫第沈宅就在我们幼儿园里面哦!”

“这么好的位置,我们就从自然物资、人文资源以及民俗民风等方面入手去挖掘丰富幼儿园的教学活动。”吴园长说:“我们有一支队伍,叫做莲娃考察队,会定期组织孩子去外面考察。比如前几日带着小班孩子去了天封塔,老师们会问孩子,天封塔有几层呀,是什么颜色呢,为什么屋檐是翘起来的呢?这比在教室里灌输给他直观有趣得多。”

幼儿园跟社区紧密联系。前些日老师们带孩子探访了被誉为中国邮票设计第一人的孙传哲故居,参观了邮票展览,



赛龙舟

并从邮票中了解传统的中国文化。“回来后组织了一场邮票设计活动,这样就把实践和学习知识结合起来,还调动了孩子们的动手能力和想象力。”吴园长说。

### C 弘扬传统文化,让孩子们爱上生活

除了地缘优势,传统文化的弘扬也是莲桥第幼儿园“爱·乐”教育的践行方式之一。

“比如重阳节的时候,我们会做百家宴,就是让家长带上自己做的菜到幼儿园一起分享。”吴园长介绍,百家宴是老底子的东西,开始于北宋时期,起初在族人内部举行,到了明清时期,慢慢变成了类似于联谊性质的聚餐。“现在的居住环境,跟邻居的往来都很少,孩子体会不到这种传统的东西了。”吴园长说。

“今年正月十五的时候,我们还请了家长来当财神。本来应该是门神,但是怕门神的模样吓着孩子,就改成财神。财神们给孩子发红包,红包里面不是现金,而是种子。这是为了在孩子心中播种下关爱自然、关爱生命的爱心种子。”

“另外,我们还会组织24节气相关的活动,就是要让孩子们在每一天感知生活的美好。”吴园长说:“套用一句流行的话,生活要有仪式感,家长如果有一颗爱生活的心,引领着孩子过好每一天,孩子就会从小获得爱与快乐的能力,这会让他们受益一生。” 记者 诸晓红

### B 设置角色游戏区,让孩子们融入本土文化

“我们幼儿园很小,因为位置是寸土寸金的,但是我们老师想尽办法开辟了一个个游戏区。”吴园长带着记者参观了幼儿园。

记者走进一间小教室,看到墙上挂着三字经,地面上有蒲团和小矮桌。“这是孩子们的读书阅览室,我们叫它天一阁藏书楼,像这样的角落还有很多,我们把这个系列叫做‘小宁波逛老宁波’。”吴园长一边引导记者往前走,一边介绍:“老师们会收集废旧材料和原

生态材料,与幼儿一起创设充满快乐、自由开放的互动式环境,这是为了孩子在生活和学习过程中与环境发生积极的互动,获得丰富而有益的体验,激发幼儿学习的兴趣及探索的欲望。”

再往前走,又看到了一个中药铺子,上面写着“冯存仁大药房”,模仿中药房里的格子柜拼在一起,像模像样。冯存仁大药房作为首批浙江老字号,今日依然屹立于灵桥旁。“孩子们通过角色扮演,有的当郎中,有的当病人,有的

称中药,感知到中国博大精深的中医文化。”

这样的角色游戏区还有不少,比如老外滩美术馆、莲桥府建筑工地、天然舞台、天胜照相馆、城隍庙小吃城、正章洗染店,以及宁波钟表眼镜商店、老三进鞋帽商店、红帮裁缝、源康布店等。

“通过游戏,让孩子们满足模仿成人世界的需要,表达对生活认识,扩大生活经验、发展语言能力,增进交往,发展妥善处理人际关系的智慧。”

## 宁波宝贝故事大赛夏季赛故事王出炉啦

2017年度宁波宝贝故事大赛夏季赛决赛于6月17日如期举行。本次比赛由宁波日报报业集团都市报系、宁波新华书店共同主办,宁波晚报《宁波宝贝》周刊和“宁波宝贝”微信平台承办,宁波风云宝贝教育科技有限公司协办,宁波市五彩豆少儿英语和浙江大船文化发展有限公司为大赛提供赞助。

比赛邀请到了国家级播音员、宁波月亮湖少儿朗诵艺术团团长、月亮湖少儿播音主持学院院长朴贤哲,小学一级教师、宁波市东柳小学语文教师陈静娜和宁波晚报社《宁波宝贝》周刊主编罗沧桑共同担任评委。

夏季赛从今年4月开始,来自10所幼儿园的100多名幼儿参与,通过170万人次的网络评选,产生了十强选手。最终,来自金湾华庭幼儿园的陈彦涵获得了冠军,来自宁波市市级机关第二幼儿园的余芊熠获得了亚军,来自江东中心幼儿园的唐韵琪获得了季军。

比赛现场,孩子们身着故事里的卡通造型,大胆自信地展示自己,一个个生动有趣的故事,让在场的每一位都沉浸在生动

有趣的故事情景中。其中陈彦涵表演的《老鼠牙医地嗖头》获得了评委们的一致喜爱,获得冠军。陈彦涵妈妈高兴地说:“孩子在表演中掌握主动权,我只做绿叶,没想到他发挥得那么好。孩子现在高兴坏了,有满满的成就感,也更爱绘本阅读了,非常感谢主办方给予孩子这样的锻炼机会,希望在总决赛有更好的表现。”

石碶街道艺韵幼儿园张智博、尹江岸幼儿园马宸、钟公庙泰安幼儿园李英泽、海曙区莲桥第幼儿园陈烁云、潘火街道中心幼儿园彭叶安妮、江东中心幼儿园艺术园卓崇昀、新城第一幼儿园黎睿茜这七位小朋友获得了优胜奖。

宁波风云宝贝教育科技有限公司为选手们提供了价值上万元的微电影拍摄和艺术课程,宁波市五彩豆少儿英语提供了总价值两万元的读书卡以及书包、点读笔和反撑伞,浙江大船文化发展有限公司提供了美国原版引进的音乐剧《爱冒险的朵拉》VIP剧票。

赛后,朴贤哲老师以专业的眼光对



宁波宝贝故事大赛夏季赛决赛前三名及优胜奖获得者与评委老师合影

孩子们的表现给予了肯定:“这些选手从各个幼儿园里跳脱出来,条件都不错,已经有很好的基础,再加上一些专业的指导,相信他们会更出色。”

陈静娜老师对比赛也深有感触:“动人的故事,精彩的演绎,从这些小不点的身上,你会发现他们的可爱,他们的认真,进而产生敬佩之情,果然‘小孩不小’。在故事的浸润中长大的孩子更是幸福的!”

记者 诸晓红/文 陈洪武/摄

### 秋季赛预告

宁波宝贝故事大赛秋季赛海选将于9月启动,目前报名正在进行中,仅接受幼儿园为单位报名。每一赛季入选的前三甲选手将进入11月的年度总决赛。

想要参与秋季赛的幼儿园可通过以下渠道报名:

- 1、微信报名:可在“宁波宝贝”微信号后台留言, #幼儿园名字+联系人+手机号码#
- 2、电话报名:15968903867(诸)、15867574946(黎)